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ก่อนอื่นผมขอแสดงความยินดีกับผู้ที่ได้รับรางวัลในวันนี้ และขอให้กำลังใจกับผู้ที่แม้จะไม่ได้รับรางวัลแต่ก็ถือว่าจะเป็นผู้ที่จะสามารถทำคุณประโยชน์ให้กับประเทศได้อย่างยิ่งในอนาคตข้างหน้า

เมื่อสักครู่ ผมได้มีโอกาสเดินชมนิทรรศการแสดงผลงานรางวัลนวัตกรรมแห่งชาติ นับว่าเป็นที่น่าชื่นใจมาก ที่เราสามารถพัฒนาสิ่งใหม่ขึ้นมาได้เอง และหลายสิ่งถือว่าเป็นสิ่งใหม่ในโลกไปแล้ว เช่น ผู้ที่ได้รับรางวัลเรื่องเครื่องตรวจสุขภาพที่อยู่ในนาฬิกา เราสามารถทำได้ก่อนหลายยี่ห้อทีเดียว แสดงว่าคนไทยของเราก็มีความสามารถสูงมากในด้านนวัตกรรม ขึ้นอยู่กับว่าจะมีโอกาสและจังหวะในชีวิตของเขา ที่จะผลักดันสิ่งนี้ออกมาได้มากแค่ไหน 
ผมได้มีโอกาสชมคลิปเล็กๆ รายการ TED Talks ของไทย เป็นตอนของคุณเฉลิมพล ปุณโณทก พูดถึงจินตนาการและความมุ่งมั่นในการสร้างนวัตกรรมออกไปแข่งกับโลก แทนการเป็นเพียงลูกจ้างธรรมดา เขาได้พูดถึงจินตนาการของเขาว่าอยากเห็นประเทศไทยจากเดิมที่เป็นเพียงผู้รับซื้อสินค้า เป็นผู้บริโภค ให้กลับเป็นผู้สร้างสินค้าเหล่านี้ให้กับโลก ทำไมคนไทยจึงทำได้เพียงแค่ใช้ของของผู้อื่น ทั้งๆ ที่มีหลายสิ่งหลายอย่างที่สามารถคิดขึ้นเองได้ ด้วยจินตนาการและแรงบันดาลใจของเขา ผมรู้สึกตื้นตันใจที่คนไทยมีแรงและกำลังใจที่เข้มแข็ง เขาพูดถึงการรวบรวมนักวิทยาศาสตร์และนักประดิษฐ์ของไทยมาร่วมกันพัฒนาหุ่นยนต์แล้วส่งขายต่างประเทศ ตัวแรกที่ออกมาชื่อ หุ่นยนต์ดินสอ ซึ่งน่าจะเป็นที่รู้จักดีอยู่แล้วทั้งดินสอ 1 2 และ 3 
ในขณะที่ผมได้มีโอกาสเป็นนายกสภามหาวิทยาลัยกรุงเทพ จึงทำให้ได้เรียนรู้ว่าอาจารย์ที่มหาวิทยาลัยกรุงเทพนั้นสามารถผลิตหุ่นยนต์ให้กับบริษัทที่ขายสุกี้แห่งหนึ่งเพื่อเสิร์ฟอาหาร จนกระทั่งวันไหนที่ไม่มีหุ่นยนต์นี้เข้าไปเสิร์ฟอาหาร เด็กๆ จะไม่อยากเข้าไปทานกลายเป็นสิ่งที่เป็นเงื่อนไขจำเป็นอย่างหนึ่งของร้านสุกี้แห่งนี้ เป็นจุดขายของเขา นักศึกษาบางคนจบทางด้านซอฟต์แวร์ของมหาวิทยาลัย จบมาแล้วตอนนี้ไปทำงานอยู่ Silicon Valley 
สิ่งเหล่านี้ สะท้อนให้เห็นว่าประเทศไทยมีความสามารถอยู่พอสมควรเลยทีเดียว และหากได้มีโอกาสไปดูที่กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ซึ่งวันก่อนผมได้มีโอกาสแวะไปเยี่ยมเยียน จะเห็นคลังสมองอยู่มากมาย จะได้เห็นนวัตกรรมหลายสิ่งหลายอย่างที่สร้างขึ้นมา หรือถ้าท่านได้มีโอกาสไปมหาวิทยาลัยบางแห่ง เช่น สถาบันเทคโนโลยีเหล่านี้เป็นต้น เขามีคณาจารย์และสิ่งประดิษฐ์ใหม่ๆ ออกมามากมาย เกิดคำถามว่า ทำไมสิ่งที่เป็นนวัตกรรมเหล่านี้ยังคงอยู่เพียงแค่เป็นข่าวเล็กๆ น้อยๆ ที่สร้างความตื่นเต้นเป็นครั้งคราว แต่ทำไมถึงไม่มีโอกาสในการทำให้เป็นวาระแห่งชาติที่จะต้องมุ่งมั่นสร้างนวัตกรรมให้เกิดขึ้นมาให้ได้
ถ้าย้อนไปเมื่อ 10 ปีที่แล้ว เมื่อเอ่ยถึงคำว่า “นวัตกรรม” มีคนรู้จักเพียงไม่กี่คน และความหมายก็ไม่รู้ว่าแปลว่าอะไรกันแน่ สำคัญอย่างไร จะช่วยประเทศได้อย่างไร ดูเหมือนคำว่านวัตกรรม (Innovation) จะเสมือนเป็นนามธรรมมากเลยทีเดียว 
ในสมัยที่ผมเรียนอยู่ที่อเมริกา ผมได้เริ่มเขียนงานวิจัยที่เกี่ยวกับนวัตกรรม ความหมายมีความหลายหลายมาก แต่มีคำนิยามของนักวิชาการท่านหนึ่งได้ให้ความหมายว่า Innovation คือ Things that’s perceived as new หมายความว่าอะไรก็แล้วแต่ที่คนมองว่าสิ่งเหล่านี้คือสิ่งที่ใหม่ อาจจะเป็นความคิดใหม่ ของที่คิดค้นขึ้นมาใหม่ ของผลิตขึ้นมาใหม่ กระบวนการทำงานใหม่ หรือแม้กระทั่งของเก่าที่มีอยู่แล้วแต่สามารถนำมาบริหารจัดการใหม่ ทำแพ็คเกจใหม่ออกมาแล้วกลายเป็นสิ่งซึ่งคนมองแล้วว่าอันนี้คือสิ่งใหม่ อันนี้แหละคือ Innovation ดังนั้น นวัตกรรมจึงไม่จำเป็นต้องเป็นสิ่งใหม่ที่ไม่เคยมีในโลก แต่อาจจะเป็นบางสิ่งบางอย่างที่บริหารจัดการกันใหม่จนกลายเป็นสิ่งที่มีคุณค่าจากความใหม่ที่เกิดขึ้น 
พอมีแนวคิดแบบนี้ออกมาในระยะนั้นทุกคนก็จะต้องอ่านหนังสือเล่มหนึ่ง ที่ถือว่าคลาสสิคสำหรับวิชาเศรษฐศาสตร์ของปรมาจารย์ท่านหนึ่งชื่อ โจเซฟ ชุมปีเตอร์ (Joseph Schumpeter) เขาเขียนหนังสือชื่อ “Innovation and entrepreneurship” โดยในหนังสือเล่มนี้ กล่าวถึงตัวละครหลัก 3 ตัว ได้แก่ 1. นวัตกรรม 
2. ผู้ประกอบการ และ 3. การทำลายในเชิงบวก เป็นสิ่งสร้างสรรค์เชิงทำลาย (Creative Destruction) แนวความคิดของเขาคือ ประเทศจะพัฒนาได้ เศรษฐกิจจะก้าวหน้าได้ ต้องมีนวัตกรรมขึ้นมา โดยนวัตกรรมเหล่านี้จะเริ่มต้นจากความคิดใหม่ๆ สิ่งค้นคว้าใหม่ๆ แต่คนที่สร้างให้มีคุณค่าได้ก็คือผู้ประกอบการ โดยผู้ประกอบการเห็นคุณค่าของความคิดนี้ และหาแนวทางการบริการจัดการใหม่ๆ สร้างแนวความคิดให้มาสู่สิ่งที่เป็นธุรกิจ นอกจากจะทำให้เกิดความก้าวหน้าในธุรกิจแล้ว ในบางครั้งบางคราวก็จะไปทำลาย สิ่งที่เคยมีอยู่เดิมให้เกิดเป็นอุตสาหกรรมใหม่ขึ้นมา ในยุคนั้นคนยังนึกภาพไม่ออก แต่ในยุคนี้จะเห็นภาพซ้ำแล้วซ้ำเล่า ยกตัวอย่าง สตีฟ จ็อบส์ (Steve Jobs) เมื่อมีสมาร์ทโฟน ไอพอด และไอแพดออกมานั้น ทำลายธุรกิจเดิมโดยสิ้นเชิง จนกระทั่งคนที่เคยเป็นยักษ์ใหญ่ในอุตสาหกรรมนั้นถึงขั้นล้มละลาย อย่างโนเกียที่เคยเป็น GDP สูงสุดในประเทศฟินแลนด์ ปัจจุบันถูกซื้อไปแล้ว เนื่องจากการปรากฎตัวใหม่ของ Disruptive Innovation ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงที่รุนแรงมาก
หนังสือเล่มนี้ชี้ให้เห็นชัดเลยว่าประเทศจะพัฒนาได้ ไม่ใช่เพียงแค่การผลิตแบบจำนวนมาก (Mass) เหมือนสมัยก่อนที่ผ่านมา หมายความว่าต้องมีการสร้างสิ่งใหม่ๆ ให้เกิดขึ้นมา ทำสิ่งเหล่านี้ให้เกิดเป็นพลังของการค้า การพาณิชย์ โดยการส่งเสริมให้มีผู้ประกอบการเกิดขึ้น และถ้าถึงจุดหนึ่งที่สามารถทำลายสิ่งเก่าเกิดเป็นสิ่งใหม่ ก็จะเกิดเป็นความก้าวหน้าทางเศรษฐกิจ โลกถึงจะเจริญก้าวหน้า ซึ่งเป็น Concept ที่ถูกเขียนขึ้นมาเมื่อ 70 – 80 ปีมาแล้ว แล้วก็เงียบหายไปประมาณ 30 ปี แต่ไอเดียนี้กลับมาได้รับความสนใจและพูดถึงอีกครั้งตอนที่สหรัฐอเมริกาเริ่มเกิดวิกฤตปัญหาเศรษฐกิจ โดยในช่วงที่โอบามา ขึ้นเป็นประธานาธิบดีครั้งแรกของสหรัฐอเมริกา ได้กล่าวในสุนทรพจน์ไว้อย่างชัดเจนว่าต้องการให้ประเทศกลับมาอยู่ในอันดับ 1 ของโลกในเชิงเศรษฐกิจ และยุทธศาสตร์สำคัญ คือการทำให้ประเทศมีความเป็นเลิศทางนวัตกรรม แต่นวัตกรรมจะเกิดคุณค่าได้ต้องสร้างผู้ประกอบการ ฉะนั้น Concept ของเขาจะมี 2 ประการ คือ (1) การสร้างให้เกิดนวัตกรรมด้วยการทุ่มงบประมาณอย่างที่ไม่เคยปรากฎมาก่อน และ 
(2) การสร้างฐานเศรษฐกิจของอเมริกาให้เป็นสังคมแห่งผู้ประกอบการ (Entrepreneur Economy) ไม่ใช่มีแค่บริษัทยักษ์ใหญ่เพียงไม่กี่สิบบริษัท โดยแบ่งกลุ่มที่ปรึกษาเป็น 2 สาย สายหนึ่งก็คือสายเศรษฐกิจแบบดั้งเดิม (Traditional) ที่เคยมีมาตลอด และอีกสายหนึ่งพยายามเน้นให้เกิดการศึกษาในเรื่องของนวัตกรรมและการสร้างผู้ประกอบการให้เกิดขึ้นให้ได้ จากสุนทรพจน์ดังกล่าว เกิดขึ้นเนื่องจาก คุณฟารีด ซาคาเรีย (Fareed Zakaria)  คอลัมน์นิสอิสระ ซึ่งทำงานให้ CNN ในขณะนั้น ได้เขียนบทความขึ้นหน้าปกนิตยสาร TIME ว่า อเมริกากำลังถอยลงใช่หรือไม่ และแนะนำว่าสิ่งที่จะต้องทำคือสิ่งเหล่านี้ 
ไอเดียนี้เริ่มขึ้นมาอีกครั้งในช่วงที่จีนเจอวิกฤตเศรษฐกิจในช่วงปี 2008 ที่โลกทั้งโลกนั้นประสบปัญหาทางด้านการเงินจากต้นเหตุคือ อเมริกา โดยนายเหวิน เจีย เป่า นายกรัฐมนตรีจีนในสมัยนั้น นอกจากจะทุ่มเงินหลายล้านล้านหยวน (Trillion) ในการกระตุ้นเศรษฐกิจ อีกด้านนึงทุ่มงบมหาศาลให้กับการสร้างนวัตกรรม และการสร้างผู้ประกอบการในประเทศ อุทาหรณ์ในนี้จะเห็นแล้วว่า ประเทศในโลกขณะนี้ เริ่มพลิกจากการทุ่มงบกระตุ้นเศรษฐกิจไปเรื่อยๆ หันมาสร้างรากฐานแห่งการพัฒนาประเทศในระยะยาวข้างหน้าด้วยนวัตกรรม 
ประเทศไทยก็เหมือนกัน เราพูดถึงนวัตกรรมกันมายาวนานกว่า 10 ปีแล้ว แต่ปัจจุบันเริ่มมีการพูดกันถี่มากขึ้นๆ เพราะเราเริ่มเห็นตัวเลขส่งออกของเราค่อยๆ ถดถอยลงมา แต่จริงๆ แล้วการส่งออกของประเทศไทยไม่ได้เพิ่งจะถดถอย โดยถ้าลองไปเอาตัวเลขตั้งแต่ 10 ปีที่แล้วไล่มา จะเห็นได้ว่าเคยโตปีละ 20% ขึ้นไป อีกช่วงนึงจะเติบโตอยู่ที่ 15-20% เมื่อมาช่วงปี 2554 – 2555 ลดมาอยู่ที่ 10 -15% และก็หล่นลงมาอยู่ที่ 2.9% โดยจะมีขึ้นลงๆ สลับกันในแต่ละเดือน อยู่2 ปีเต็ม พอมาในปีนี้ เจอวิกฤตใน 2 จังหวะ คือ เศรษฐกิจโลกไม่ดี สินค้าโภคภัณฑ์ของประเทศก็ตกต่ำ ขายสินค้าเกษตรได้มากขึ้น แต่มูลค่ากลับน้อยลง จึงทำให้มีผลตั้งแต่ต้นปีจนถึงขณะนี้ติดลบโดยตลอดทุกเดือน คาดว่าสิ้นปีนี้ก็น่าจะลดลงมาประมาณ 5% โดยเฉลี่ย สิ่งนี้เห็นได้ชัดอยู่อย่างหนึ่งว่าไม่ได้เพิ่งจะมาเป็นในช่วงนี้ แต่สั่งสมมาตั้งแต่ในอดีต ซึ่งหากดู GDP ตอนนี้เทียบกับที่ผ่านมา 10 กว่าปี จะพบว่ามีรูปแบบที่คล้ายคลึงกัน ประเทศไทยเคยมี GDP ที่เติบโตสูงถึง 2 Digit และสูงประมาณ 5-8% อยู่ช่วงหนึ่ง แต่เมื่อหลังปี 2008 ที่เกิดวิกฤตในสหรัฐ สถานกาณ์เริ่มเปลี่ยน โดยเริ่มจากการติดลบก่อน จากนั้นก็บวกขึ้นไปด้วยมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจ ขึ้นและลงเป็นลักษณะฟันปลา และสุดท้ายเหลือ 0.9 และ 0.7 เมื่อปีที่ผ่าน สะท้อนให้เห็นถึงสถานะโครงสร้างทางเศรษฐกิจของไทย โดยเฉพาะการส่งออกเริ่มเปราะบางแล้ว และเราคงไม่สามารถอาศัยการส่งออกเพียงอย่างเดียวได้แล้วในอนาคตข้างหน้า เพราะจากสถานการณ์การส่งออกที่มีแนวโน้มลดลงมาตลอดจากปัจจัยดังที่กล่าวเมื่อสักครู่ ถึงแม้ว่าจะมีความลำบาก แต่ก็ถือว่าเป็นสิ่งที่สะกิดให้ประเทศไทยตื่นขึ้นมาว่าสินค้าที่มีอยู่นั้น เราสามารถพึ่งพาได้มากน้อยแค่ไหนในระยะยาวข้างหน้าหากไม่มีการเปลี่ยนแปลง เหตุของการส่งออกตกลง 1) เศรษฐกิจโลกตกต่ำลง 2) ราคาสินค้าเกษตรตกต่ำ ทำให้เราส่งออกสินค้าได้มูลค่าที่ต่ำลง แต่จะมีอีก 2 ประการที่มักจะไม่ค่อยกล่าวถึงโดยเฉพาะในเอกชน คือ 1) สินค้าของเขาเอง แข่งขันได้หรือไม่ จากเดิมที่เคยอาศัยความได้เปรียบเชิงต้นทุน และไม่ยอมปรับเปลี่ยน ไม่ดูวิธีการสร้างจุดเด่นในการแข่งขันในตลาดโลก พอเวลาผ่านไป เมื่อการแข่งขันเข้มข้นขึ้น ก็ค่อยๆ ชะลอลงตกลงมา ความสามารถเชิงนวัตกรรมของสินค้าไทยที่ผลิตส่งออกนั้น ยังต่ำมากเมื่อเทียบกับต่างประเทศที่เขาพัฒนาได้อย่างก้าวกระโดด แต่ยังไม่ใช่ปัจจัยนี้ปัจจัยเดียวเป็นหลัก ยังมีอีกปัจจัยหนึ่งคือ 2) รูปแบบธุรกิจ (Business Model) คือรูปแบบของการทำธุรกิจสมัยใหม่ ซึ่งเป็นนวัตกรรมอีกแบบหนึ่งที่ไม่ใช่ตัวสินค้า แต่เป็นนวัตกรรมเชิงความคิดในการทำธุรกิจ ซึ่งเปลี่ยนแปลงไปแล้วจากการที่เทคโนโลยีปรับปรุง เปลี่ยนแปลง โลกกระชับเข้าหากัน เดิมการซื้อสินค้าอย่างหนึ่งกว่าจะพัฒนาไปได้และเป็นที่นิยมทั่วโลกใช้เวลานานนับปี แต่ปัจจุบันใช้เวลาข้ามวันข้ามคืน เพราะมี Internet 
ยกตัวอย่าง นายเดฟ แฮกเกนส์ (Dave Hakkens) นักดีไซน์ ชาวเนเธอแลนด์กำลังได้รับความสนใจมากในอเมริกา โดย 2 ปีหลังจากที่จบจากโรงเรียนการออกแบบ เขาสนใจเรื่องสิ่งแวดล้อมเป็นอย่างมาก เค้ามองว่าคนที่ซื้อโทรศัพท์มือถือทำไมซื้อมา 2-3 ปี แล้วก็ทิ้ง ซื้ออันใหม่ เพราะการตลาดสมัยใหม่จะใช้วิธี Shorten Life Cycle ออกรุ่นใหม่มาอย่างต่อเนื่องให้คนตามไม่ทัน แต่ผู้บริโภคก็ยังจะตาม เขาจึงเกิดความคิดว่าจะทำอย่างไรให้คนรักษาสิ่งแวดล้อมของโลก จึงระดมคนที่มีความคิดทางด้านโทรศัพท์มือถือมาร่วมทีมเพื่อสร้าง Phone Block คือการสร้างโทรศัพท์มือถือที่สามารถต่อใหม่ได้ (Modular) หมายความว่าแยกส่วน เช่น หน่วยความจำ (Memory) กล้อง ฯลฯ ซึ่งสามารถนำมาต่อเข้าด้วยกันเป็นโทรศัพท์ขึ้นมาได้ และหากต้องการอัพเกรดส่วนใดส่วนหนึ่งตามเทคโนโลยีที่เปลี่ยนไป ก็สามารถเปลี่ยนเฉพาะในส่วนนั้นเหมือนเวลาต่อจิกซอว์ ซึ่งเขาได้นำความคิดเหล่านี้ใส่ลงไปใน Youtube ผ่านไปไม่นาน มีคนติดตามสิ่งเหล่านี้นับล้านคน เกิดการประชาสัมพันธ์วงกว้างในระดับโลก จนกระทั่ง Google นำมาประชาสัมพันธ์ต่อให้เขา และท้ายสุดก็มีบริษัทยักษ์ใหญ่แห่งหนึ่งประกาศที่จะทำโทรศัพท์นี้ขึ้นมา เรียกว่า Iphone Killer จะก่อให้เกิด Mass ขึ้นมาขนานใหญ่ และมีคนกำลังรอดูอยู่ว่าจะออกมาเมื่อไหร่ เขาทายกันว่าภายในปีนี้จะออกสินค้าตัวนี้ 
ในขณะเดียวกัน ก็มีคอมพิวเตอร์อีกบริษัทหนึง จัดทำโครงการ Laser 15  คือการสร้างคอมพิวเตอร์เป็นแบบ Block เป็น Modular เหมือนกัน หมายความว่ามีโครง และสามารถซื้อหน่วยความจำ และอุปกรณ์ต่างๆ ที่แยกส่วน มาต่อเป็น Block ขึ้นมา ขณะนี้กำลังใช้การรณรงค์ในโซเชียลมีเดีย ทางอีคอมเมิร์ช เพื่อผลักดันให้โปรเจคนี้สำเร็จออกมาให้ได้ เมื่อดูทั้ง 2 ตัวอย่างนี้ จะเห็นว่า โลกสมัยใหม่เขาทำการค้าขายอย่างไร ไม่ใช่แค่การผลิตสินค้าแบบจำนวนมาก เพื่อให้ต้นทุนต่ำ ขายผ่าน OEM (Original Equipment Manufacturing) หรือสร้างแบรนด์ เพื่อทะยอยเอาไปขายในตลาดโลก แต่ทฤษฎีทางด้านนวัตกรรมในอดีตบอกไว้ว่า เมื่อสินค้าหนึ่งเกิดขึ้นมา อัตราการเผยแพร่สิ่งใหม่ๆ เหล่านี้ขึ้นอยู่กับว่าต้องไปมุ่งเป้าที่ Early Adopter คือคนที่มีแนวโน้มจะซื้อสินค้าใหม่ๆ ชอบสินค้าใหม่ๆ และใช้เวลาสักระยะหนึ่งเพื่อไปสู่ Early Majority คือกลุ่มที่ดูก่อนว่ามั่นใจ และเชื่อถือได้จึงจะเข้าไปซื้อ สมัยนั้นใช้ระยะเวลาเป็นปีกว่าจะได้อย่างนั้น แต่สมัยนี้ใช้เวลาไม่ถึงปี คนจับจองนับล้าน ธุรกิจเปลี่ยน
เมื่อวานผมได้พาครอบครัวไปทานอาหารที่ Fashion Island ขากลับแวะเข้าร้านยูนิโคล่ (UNIQLO) ซื้อเสื้อกล้ามฮีทเทค ของเขามาใส่ ขนาดเศรษฐกิจไม่ดี ยังเรียงคิวชำระเงินกันยาวเหยียด ลองมาดูว่าเขาประสบความสำเร็จอย่างนี้เพราะอะไร เพราะรูปแบบธุรกิจ (Business Model) ของเค้าแตกต่างจากไทยในการทำมาค้าขายเรื่องสิ่งทอ ของเขาเริ่มจากการออกแบบ (Design) และ Sourcing Out เสาะหาแหล่งวัตถุดิบว่าจากที่ไหนถูกที่สุด นำดีไซน์มาประกบแล้วก็ออกมาในโมเดลสั้นๆ ไม่กี่เดือนก็เปลี่ยนใหม่ มีสต็อกพอประมาณ รูปแบบธุรกิจนี้ทำให้แม้กระทั่งบริษัทยักษ์ใหญ่ในต่างประเทศสั่นคลอนไปหมด แม้กระทั่งยี่ห้อ ZARA ก็ยังสั่นคลอนไปกับโมเดลของยูนิโคล่ ถ้ามองต่อไปก็จะเห็นมากขึ้นเรื่อยๆ ซึ่งแปลว่า นอกจากนวัตกรรมแล้ว รูปแบบธุรกิจนี้ จะเป็นตัวชี้ว่าสินค้านั้นประสบความสำเร็จหรือไม่
ฉะนั้น งานวันนี้ถูกแล้วที่จะมอบให้กับนวัตกรรมไม่ใช่แค่ไอเดียดีเด่น แต่เป็นสิ่งที่เน้นว่าสามารถพัฒนาสู่ธุรกิจ (Commercialization) ได้อย่างเห็นผล แต่ถ้าต้องก้าวไปอีกขั้น คือทำอย่างไรที่จะให้พวกเขามีแผนธุรกิจ (Business Plan) และรูปแบบธุรกิจ (Business Model) ที่ถูกต้อง เพิ่งจะมีงานวิจัยจากมหาวิทยาลัยแห่งหนึ่ง เขาพิสูจน์เลยว่าธุรกิจที่เหมือนกัน ได้รับเงินจัดสรรเหมือนกัน คนละกี่ล้านก็แล้วแต่ กลุ่มธุรกิจซึ่งมีรูปแบบธุรกิจที่ถูกต้อง ตั้งแต่จุดเริ่มต้น สามารถเติบโต และเกิดการจ้างงานได้เร็วมาก เป็นบทพิสูจน์ ถ้าเป็นอย่างนี้จริง แปลว่าประเทศไทย ถ้าต้องการให้มีนวัตกรรมและเกิดผลทางเศรษฐกิจ ท่านต้องมีเจ้าภาพ เมืองไทยท่านเชื่อผมหรือไม่ว่าทุกองค์กรที่มาเกี่ยวข้องมีอยู่แล้ว แต่ไม่ค่อยมีเจ้าภาพที่เป็น Leader เป็น Change Agent ที่สร้างการเปลี่ยนแปลง การสร้างความตื่นตัวในประเทศนี้ ทุกคนต่างก็ทำไป เหมือนกับการจุดประทัด จุดตรงนี้ที จุดตรงโน้นที แล้วก็เงียบหายไป ปีหนึ่งได้งบประมาณหมื่นล้านบาทในกระทรวงวิทย์ฯ ในขณะที่คนอื่นเขามีเป็นแสนล้านบาท ทั้งๆ ที่นี่คืออนาคตของประเทศ คุณได้แค่หมื่นสองพันล้าน แล้วก็เริ่มดีใจว่าได้งบประมาณเพิ่มจาก 7 – 8 พันล้านบาท 
เมื่อสักครู่ผมได้เรียนท่านรัฐมนตรีฯ ว่า กระทรวงวิทย์ฯ จะต้องเป็นเจ้าภาพ เป็นองค์กรกลางในการระดมมหาวิทยาลัยที่มีเทคโนโลยีและองค์กรเอกชนที่มีพลังมาร่วมกัน โดยเป็นแกนกลางเชื่อมโยงทุกฝ่าย และวางยุทธศาสตร์ กรอบเวลา และงบประมาณให้มีความชัดเจน หากเป็นเช่นนี้ ก็สามารถดำเนินการได้ตั้งแต่การสร้างให้เกิดไอเดียขึ้น การเน้นในการทำวิจัย และการเปลี่ยนแปลงวิธีการศึกษาทั้งในมหาวิทยาลัย และเด็กที่เรียนหนังสือ ไปจนถึงกระทั่งการนำธนาคาร เช่น SMEs Bank หรือ ธนาคารเอกชน มาช่วยในการให้เงินทุนกับคนที่ต้องการทำธุรกิจจากนวัตกรรม สร้างเขาขึ้นมาโดยมีทีมเข้าไปอบรมเขา งบประมาณสิ่งเหล่านี้ต้องเตรียมเป็นพื้นฐาน และไปสู่การวางแผนหลักสูตรการศึกษา (Module) พิเศษว่า การทำแผนธุรกิจที่ดีควรทำอย่างไร
เมื่อสักครู่ก่อนเข้ามา ผมได้ไปดู “นาฬิกาสุขภาพ” เขาออกมาได้เร็ว แต่พอไปเจอสินค้าของบริษัท Apple ออกมา ก็มีผลกระทบแน่นอน ของเขามีสัดส่วน (Scale) ทั่วโลก แบรนด์เขาเข้มแข็งระดับโลก เราจะทำอย่างไรเพื่อที่จะแข่งขันกับเขาในสิ่งเหล่านี้ ก็ต้องเป็นการวางแผนธุรกิจ ลองมาดูยี่ห้อ Xiaomi ไม่รู้ว่ามาจากไหน ร้านดีลเลอร์ก็ไม่มี โฆษณาในอินเตอร์เน็ตอย่างเดียว ให้คนตามเข้ามา ตอนนี้เป็นที่ 1 ของโทรศัพท์มือถือของจีน ด้วยรูปแบบในการทำธุรกิจแบบใหม่ๆ ลองดูตัวอย่าง MK สุกี้ทำไมจึงประสบความสำเร็จอย่างมาก เป็นเพราะรูปแบบธุรกิจของเขาใช่หรือไม่ เพราะฉะนั้นความสำคัญของรูปแบบธุรกิจนี้ถือว่าสำคัญมาก มากกว่าตัวสินค้าด้วยซ้ำไป ถ้าจะทำสิ่งเหล่านี้จะต้องทำอย่างไร นี่แหละคือนวัตกรรมและทำให้เกิดผล ซึ่งต้องใช้หลายหน่วยงานของรัฐ ต้องสร้างการตื่นตัวในหมู่ประชาชนและภาคเอกชนเพื่อทำร่วมกัน
นวัตกรรมไม่ได้จำกัดอยู่แค่เชิงพาณิชย์ของสินค้า ประเทศพัฒนาแล้วต้องมีกระบวนการความคิดที่ใหม่ๆ เพื่อแก้ไขปัญหาที่เราเคยแก้ไม่ได้ในอดีต ยกตัวอย่าง การส่งออกของเราที่ค่อยๆ ลดลงมา สมมุติว่ามีการปรับปรุงสินค้าให้แข่งขันได้ และตลาดโลกดีขึ้นใน 3 ปีข้างหน้า แต่ก็ไม่มีทางที่จะเห็นการก้าวกระโดดถึง 5 – 10 เปอร์เซ็นต์ เป็นไปได้ยากมาก แปลว่าเศรษฐกิจไทยจากวันนี้เป็นต้นไป ไม่สามารถพึ่งการส่งออกอย่างเดียวได้อีกต่อไป จะต้องมีบางสิ่งขึ้นมาชดเชยแรงฉุดของการส่งออกในอดีต ตรงนี้ก็คือความเข้มแข็งของเศรษฐกิจท้องถิ่น ต้องให้เกิดการผลิต การท่องเที่ยว วิสาหกิจชุมชน ทุกอย่างอยู่ที่ท้องถิ่น คราวนี้เราต้องย้อนกลับไปมองในอดีตว่าทำไมในอดีตที่ผ่านมา เราพูดกันมาก แต่ทำไมเราไม่สามารถทำให้สำเร็จได้ ก็เพราะว่าเราต่างคนต่างทำ 
เราพูดเสมอว่ากระทรวงเกษตรและสหกรณ์เป็นกระทรวงแม่บทเลยที่ว่าจะทำอย่างไรให้สามารถยกระดับมูลค่าเพิ่มของสินค้าเกษตร แต่ที่ผ่านมาหลายสิบปี เราแก้ปัญหาเฉพาะหน้าว่า ปีนี้แล้งต้องให้เงิน ปีนั้นแล้งต้องให้เงิน เราไม่เคยมองว่า สินค้าบางอย่างจะต้องปลูกน้อยลง ปลูกอย่างอื่นบ้างผสมกัน ปีไหนราคาดีเราค่อยปลูกมากขึ้น สิ่งเหล่านี้เราพูดกันนานมากแล้วเรื่องโซนนิ่ง (Zoning) ว่าพื้นที่นี้เหมาะมากที่จะปลูกอย่างนี้ แล้วให้ อุปสงค์(Demand) และอุปทาน (Supply)  อยู่ในระดับที่พอดีกัน จนกระทั่งเราสามารถสร้างราคาได้ขึ้นมา
ณ วันนี้พอมีข่าวว่าน้ำแล้งก็มีการเกรงว่าชาวนาปลูกไปแล้ว โดยเฉพาะข้าวนาปรัง ถ้าเป็นที่ที่ไม่มีน้ำเลยปลูกไปแล้วจะเสียหาย รัฐบาลก็ห่วงใย ก็บอกว่าปลูกอย่างอื่นได้หรือไม่ ชาวนาบางพื้นที่ก็โกรธ เพราะมีคนมายุบอกว่าเห็นไหมรัฐบาลไม่เห็นคุณค่าของท่านจะสั่งให้ท่านเลิกปลูกแต่ไม่ได้อธิบายว่า  จริงๆ แล้วไม่ได้ห้ามไม่ให้ปลูก แต่ส่งข้อความว่าห่วงใย เพราะว่าพอถึงเวลาแล้วไม่มีน้ำให้ กลัวว่าจนอยู่แล้วไปปลูกแล้วจะเสียหายมากขึ้นก็จะยิ่งจนหนัก แต่ว่ารัฐบาลจะพยายามหาทางว่าจะจูงใจให้ท่านปลูกอย่างอื่นที่จะได้รายได้เพิ่มพูนบ้าง
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงเคยมีพระราชดำริไว้นานแล้วว่า เศรษฐกิจพอเพียงหมายความว่าท่านจะมีอะไรบางอย่างที่สามารถทำให้เรามีความปลอดภัยจากแรงเหวี่ยงของธรรมชาติ ปลูกอันนี้บ้าง ปลูกอันนั้นบ้าง เลี้ยงสัตว์บ้าง ให้มีรายได้ผสมผสานกัน สิ่งเหล่านี้ถ้าเกิดท่านจะให้ชาวนามีความคิดที่ปลูกอย่างอื่นบ้างก็ต้องมีแนวคิดใหม่ๆ ขึ้นมา เพราะการที่จะให้ชาวนาเลิกปลูกข้าวแล้วไปปลูกอย่างอื่น ผมเป็นชาวนาผมก็ไม่กล้า ทุนผมก็ไม่มี เกิดปลูกอย่างอื่นแล้วผมเสียหาย ใครจะมารับผิดชอบ จึงมีการคุยกันถึงไอเดียใหม่ๆ เช่น สมมติว่าคำนวณว่าพื้นที่นี้เป็น Area A เป็นพื้นที่ที่น้ำน้อยมากปลูกข้าวไม่ขึ้น ก็มานั่งคิดดูว่าจะมีทางไหมที่จะเช่าที่ดินของชาวนาให้เขามีรายได้เท่ากับ X สามารถให้เมล็ดพันธุ์พืชบางอย่างที่ปลูกได้ในน้ำแล้งให้ทดลองปลูก แล้วจ้างชาวนาปลูก โดยให้รายได้เท่ากับ Y ปลูกมาได้แล้ว หลายๆ ฝ่ายร่วมกันโดยรัฐบาล ภาคเอกชน ภาคประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งกระทรวงพาณิชย์หาช่องทางการปล่อยสินค้าที่เขาปลูกขึ้นมาได้ เช่น ผักชี หรืออะไรก็แล้วแต่ เมื่อขายได้ก็นำรายได้มาแบ่งกัน เท่ากับ Z เพื่อให้เขามีรายได้เท่ากับ X+Y+Z  ซึ่งเป็นรายได้ที่ทำให้เขาอยู่ได้ ย่อมจะดีกว่าการให้เงินฟรีแล้วไม่เกิดอะไรขึ้น แต่วิธีนี้จะเกิดประโยชน์ก็คือว่า ถ้าชาวนาเห็นแล้วว่าอันนี้ปลูกได้ ไม่มีความเสี่ยงนี่ ปลูกแล้วได้รายได้ รอบหน้าเขาก็จะเริ่มทดลองไปเรื่อยๆ ถือเป็นจุดกระตุ้นให้เขาเริ่มปรับปรุงการปลูก แล้วค่อยยกระดับสินค้าให้มีคุณภาพมากขึ้น แปรรูปมากขึ้น สร้างมูลค่ามากขึ้น 
เมื่อเช้านี้ ผมได้มีโอกาสคุยกับท่านกอบกาญจน์ วัฒนวรางกูร รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ว่าการท่องเที่ยวท้องถิ่นให้มุ่งสิ่งเหล่านี้เลย เข้าไปในพื้นที่ให้นักท่องเที่ยวได้มีโอกาสเข้าไปดู สร้างวิสาหกิจชุมชน สร้างแหล่งท่องเที่ยวในชุมชน เชื่อว่าใครๆ ก็อยากจะไปเที่ยวในชุมชนทั้งสิ้น ในบางครั้งนั้นก็ต้องมีความคิดใหม่ๆ แล้วตรองดูว่าจะเป็นบวกหรือลบ คุ้มหรือไม่ ความเปลี่ยนแปลงถึงจะเกิดขึ้น 
ดร. สุเมธฯ ท่านเริ่มจากการแปรรูปข้าว เอาข้าวไปต่อยอดได้หลายสิ่งซึ่งเป็นสิ่งที่ดีมาก ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ท่านให้มาเมื่อครั้งที่ไปเยี่ยมกระทรวง สบู่ที่มีส่วนผสมจากสารสกัดจากเปลือกเมล็ดฟักข้าว ครีมรองพื้น เครื่องสำอางที่มีส่วนผสมจากยางพารา สิ่งเหล่านี้เริ่มจากนวัตกรรมแต่จะทำอย่างไรที่จะให้เริ่มออกสู่เชิงพาณิชย์ รู้จักใช้วิธีการสมัยใหม่ แล้วก้าวไปสู่ระดับโลก เรื่องของการสร้างตราสินค้า (Branding) เราเริ่มต้นมาถูกทางแล้ว เพียงแต่ว่าท่านต้องมีเจ้าภาพประสานทุกฝ่ายเข้ามา และให้เกิดพลังขึ้นมา ทั้งประเทศ เพราะเรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่และไม่ใช่เรื่องเล็กๆ เฉพาะในกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ซึ่งแต่เดิมใครเป็นรัฐมนตรีกระทรวงนี้จ๋อยเลย และยิ่งถ้าความรู้ไม่ดีไม่กล้าเดินเข้าไปด็อกเตอร์ 800 คน เข้าไปแล้วฉลาด ๆ รู้สึกว่าตัวเองโง่ลงไปทันที ผมเอาใจช่วยนะครับว่า ท่านนะเป็นอนาคตของชาติ แล้วนวัตกรรมนี่มาอธิบายให้ชาวบ้านเข้าใจลำบาก แม้กระทั่งเกษตรกร คือเขามีเครื่องไม้เครื่องมือใหม่ ๆ เข้ามาให้เขาเริ่มใช้ แล้วเขาจะใช้เป็น ท่านต้องลองในสิ่งเหล่านี้ หัวหอกก็คือกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี วันนี้ผมมีโอกาสได้พูดสิ่งเหล่านี้ พวกท่านต้องไปขยายความ สร้างพลังให้เกิด มีอะไรให้รัฐบาลช่วยเหลือก็บอกมา 
ผมไปอยู่มหาวิทยาลัยมาหลายปี เด็กรุ่นใหม่ความคิดอ่านของเขาสร้างสรรค์มาก ต้องให้โอกาสเขา และช่วยเขาขึ้นมา อันนี้เป็นกระบวนทัศน์ (Paradigm) ใหม่ของการพัฒนาเศรษฐกิจ ไม่ใช่แค่ว่าจูงใจให้คนมาลงทุนเสร็จแล้ว ส่งออกกลับไป เราคิดแค่ส่วนต่างแค่มาประกอบอย่างนี้ มันเป็นกระบวนทัศน์ซึ่งเวลาที่ไม่มีหนทางรอดก็ต้องยอมเขา แต่ถ้าเราสร้างจากทรัพยากร (Resources) ของเราเองที่มีอยู่ จะสามารถสร้างมูลค่าเพิ่ม (Value Added) ได้อย่างเต็มที่ ตลอดทั้งห่วงโซ่คุณค่า (Value Chain) ฉะนั้น เราต้องใช้วิกฤตอันนี้เป็นโอกาสจริงๆ อย่าไปกังวลว่าส่งออกวันนี้แย่ คราวก่อนนี้ยังเคยเป็น 8% 10% 15% จะทำอย่างไร ต้องมองว่าอันนี้เกิดมา 10 ปีแล้ว จริงๆ ต้องขอบคุณวิกฤตนี้ที่ทำให้คนไทยตื่นขึ้นมา ไม่อย่างนั้นเวลาที่ขายไม่ออกก็บอกให้คิดค่าเงินเป็นบาท นี่ก็เกือบ 37 บาทแล้ว ยังไม่ขึ้นเลย แสดงว่าสินค้าของท่านต้องคิดใหม่แล้วว่ารูปแบบธุรกิจของท่านสู้เขาได้หรือเปล่า ตราสินค้าของท่านแข่งขันระดับโลกได้หรือไม่ ห่วงโซ่อุปทาน  (Supply Chain) ของท่านเหมาะสมกับห่วงโซอุปทานของโลกหรือไม่ มองดูตัวเองแล้วพัฒนาตัวเอง การส่งออกถึงจะดีขึ้น GDP ถึงจะตามมา 
ผมคงไม่พูดอะไรมากไปกว่านี้ ขอแสดงความยินดีอีกครั้งกับผู้ที่ได้รับรางวัล ขอให้ปีหน้าและปีต่อไปมีรางวัลเช่นนี้ตลอดไป ขอบคุณมากครับ
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